

## ОТЗЫВ

**научного руководителя доктора философских наук, профессора К.Х. Момджяна на диссертационную работу Д.И. Земцова «Университетские сообщества технологических энтузиастов как субъект социокультурных изменений», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия**

Тема диссертационного исследования Д.И.Земцова связана с проблемой социальной субъектности в условиях ускорения технологического прогресса. В современную эпоху, отмеченную лавинообразным процессом порождения технических инноваций, все более высокий уровень сложности новых технологий и мощь их воздействия на социальную сферу жизни общества порождают противоречие между объективной востребованностью этих технологий, с одной стороны, и способностью их присвоения всеми членами общества, с другой стороны. Это противоречие требует как философского осмысления, так и выработки стратегий своего разрешения на практике. Современная мировая ситуация также порождает насущную необходимость сделать технический прогресс в нашей стране общенациональным делом, достичь широкой вовлеченности россиян в процессы технологического развития.

Выбор в качестве объекта исследования университетских сообществ технологических энтузиастов обусловлен их способностью как создавать новые технологии, так и помочь обществу в полноценном их присвоении.

Студенческие технологические сообщества в современных российских университетах активно функционируют, имеют как исторические прецеденты, так и реальные институционально-правовые основания для своей деятельности сегодня. Вместе с тем социально-философский анализ способности этих сообществ быть субъектами социокультурных изменений до настоящего момента не осуществлялся. В целом можно констатировать недостаток теоретических инструментов для описания роли университетских сообществ технологических энтузиастов в социокультурных изменениях в социально-философском дискурсе.

Вышесказанным обусловлена высокая степень теоретической и практической актуальности темы диссертационного исследования Д.И.Земцова.

Диссертация Д.И.Земцова выполнена на высоком теоретическом уровне, цель исследования достигнута, сформулированные в нём задачи последовательно решены. По актуальности и полноте решения поставленных задач, методическому и научному уровню проведенного исследования, его

новизне и практической значимости диссертация Земцова Д.И. является законченной научно-квалификационной работой, представляет собой самостоятельное исследование, выполненным с использованием значительного количества философской и специально-научной литературы, подкреплено глубоким анализом эмпирических явлений современной социальной реальности. Выводы диссертации получены на основании работы, проделанной автором лично.

Диссертация Д.И.Земцова «Университетские сообщества технологических энтузиастов как субъект социокультурных изменений» характеризуется высокой теоретической и практической значимостью. Её теоретическая значимость заключается во введении в область социальной философии принципиально новых моделей концептуально-теоретического анализа сообществ как потенциальных интегративных субъектов социокультурных изменений; в выявлении специфики университетских сообществ технологических энтузиастов, их взаимодействия с институтом образования в лице университета, их двуединой миссии; в теоретическом обосновании интегративной субъектности сообществ технологических энтузиастов; в обосновании социально-преобразующей миссии университета в условиях быстрой технологизации. Практическая значимость исследования определяется применимостью его результатов при разработке программных документов в области управления научно-техническим развитием, при решении задач, возникающих в ходе достижения технологического суверенитета нашей страны, а также в сфере организации высшего образования, в учебном процессе, в организации работы университетов со студентами, непосредственно в ходе преподавания как общего курса социальной философии, так и ряда актуальных спецкурсов.

Основные идеи и положения работы изложены в четырех научных работах автора общим объемом 2,6 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам).

Текст диссертации соответствует всем установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно. По своему содержанию диссертационное исследование Д.И. Земцова соответствует заявленной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

На основании сказанного рекомендую диссертацию Д.И. Земцова «Университетские сообщества технологических энтузиастов как субъект социокультурных изменений» к защите на соискание её автором ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Заведующий кафедрой  
социальной философии и философии истории  
философского факультета  
МГУ имени М. В. Ломоносова,  
доктор философских наук, профессор

К.Х. Момджян

6 декабря 2023 г.

Подпись профессора К.Х. Момджяна заверяю:

Ученый секретарь  
философского факультета  
МГУ имени М. В. Ломоносова  
кандидат философских наук

Н.Ю. Клюева

«\_\_\_» декабря 2023 г.